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         Presentación 


         Probablemente alguna vez habrá oído la siguiente frase, referida a aspectos económicos: bienvenido el rigor mientras no sea mortis. Comprender los motivos que subyacen tras la evolución de una economía y del comportamiento de sus agentes es uno de los retos más importantes en el proceso de aprendizaje del ámbito de conocimiento de la economía o de la empresa. Lamentablemente, a veces los materiales introductorios a la economía no consiguen combinar con el suficiente acierto el rigor formal y analítico con el estímulo al desarrollo de capacidades intuitivas de los lectores. 


         ¿Cómo funcionan los mercados de productos y de factores? ¿Qué hay detrás del comportamiento y de las decisiones que toman los agentes económicos? Éstas son dos de las preguntas principales que deben afrontarse para intentar entender cómo funciona una economía de mercado. Su respuesta es compleja y probablemente exige un esfuerzo imaginativo a los autores que tratan de desvelar lo qué hay tras el funcionamiento de los mercados y de las conductas de los agentes económicos. 


         Esta obra pretende introducir al lector en el conocimiento de los principales conceptos económicos mediante una metodología basada principalmente en la interactividad y en el aprendizaje progresivo de los conceptos a partir de la implantación de algunos laberintos de acción; es decir, de técnicas que estimulen al lector a tomar decisiones al mismo tiempo que adquiere habilidades y conocimientos. De este modo, la obra que tiene en sus manos quiere huir de la tentación, habitual en los materiales introductorios, de abrumar con la transmisión de conocimientos microeconómicos a partir de unos contenidos con mucha densidad matemática, pero alejados de los problemas y cuestiones que deben afrontarse en la vida diaria. En cambio, el objetivo de esta obra no consiste tanto en el desarrollo de técnicas de optimización matemática, sino más bien se pretende que el lector llegue a comprender y a utilizar los instrumentos analíticos no como un fin, sino al servicio del conocimiento de los incentivos y de las relaciones económicas básicas que explican el comportamiento de los agentes sociales y de los distintos mercados que integran una economía. 


         En síntesis, no se trata tanto de entender cómo funciona el homo economicus ideal como de ofrecer conocimientos para que el lector pueda interpretar y comprender los hechos económicos que suceden en su entorno inmediato. 


         El libro está estructurado en siete capítulos. El capítulo I tiene un carácter introductorio a la obra, y en el mismo se presentan los determinantes básicos del funcionamiento de una economía y, en particular, de la evolución de los principales mercados económicos y del comportamiento de los consumidores. Se trata de un capítulo que intenta estimular al lector para que profundice en la aventura intelectual del aprendizaje de los conceptos económicos. 


         Por otro lado, el capítulo II se centra en el aprendizaje de los principales factores que condicionan las decisiones que adoptamos los consumidores en el mercado de bienes y servicios. Del mismo modo, también analiza cómo se modifican estas decisiones cuando varían algunos de los parámetros determinantes del consumo, como es el caso de los precios de los productos o servicios de la renta del consumidor. 


         Los dos capítulos siguientes del libro se centran en el ámbito de la producción. En el capítulo III se estudia el funcionamiento de las empresas, se introduce al lector en el conocimiento de algunos de los conceptos empresariales principales y se analiza detalladamente cuáles son las variables que condicionan sus decisiones de producción y, por tanto, que determinan su nivel de beneficio, tanto a corto plazo como en el caso de una dimensión temporal más amplia. En lo que respecta al capítulo IV, en el mismo se aprende a identificar cuáles son las distintas estructuras de mercado y las consecuencias de cada una de éstas sobre los niveles de precios y de producción. En este capítulo se analizan tanto el monopolio y la competencia perfecta como la diversidad de estructuras de mercado que ya existe entre estos dos casos extremos. 


         A partir del capítulo V entramos en la Macroeconomía. Más allá de profundizar en modelos, el objetivo es conocer los principales agregados macroeconómicos, el paro, la inflación. Estudiaremos los flujos económicos y la contabilidad nacional, y se dará una breve pincelada del sector real de la economía. Buena parte del capítulo consiste en la aplicación activa de dichos conocimientos. 


         El capítulo VI se refiere al estudio del sector público como uno de los agentes económicos que intervienen en el desarrollo de una economía de mercado. Se identifican las funciones que justifican su intervención en el debate, se analizan los instrumentos que utiliza para su intervención y se evalúan los efectos de su intervención a partir de una propuesta de reflexión en torno al concepto de eficiencia económica. 


         Finalmente, el capítulo VII hace referencia al funcionamiento de los mercados de factores productivos. Aquí se evalúan los principales determinantes de la mayor o menor equidad en la distribución personal y funcional de la renta, y se hace una extensa revisión de los factores que condicionan la evolución de la demanda y oferta tanto de trabajo como de capital y que, por lo tanto, afecta a su remuneración. 


         Los objetivos de esta obra son los siguientes: 


         


         

            	

               Comprender la significación de los principales conceptos económicos que determinan la evolución de los mercados y el comportamiento de los agentes económicos. 


            


            	

               Conocer las principales relaciones que hay entre estos conceptos. 


            


            	

               Comprender en qué motivos basan sus decisiones los consumidores. 


            


            	

               Analizar cómo los cambios en los precios o en la renta modifican las decisiones de los consumidores. 


            


            	

               Identificar qué factores determinan las decisiones de producción de las empresas. 


            


            	

               Conocer las diferentes estructuras posibles de mercado. 


            


            	

               Conocer cómo los cambios en la intensidad de la competencia afectan a las decisiones de producción y la determinación de los precios por parte de las empresas. 


            


            	

               Conocer el significado y el proceso de cálculo de las macromagnitudes más destacadas. 


            


            	

               Entender el vínculo que une estas macromagnitudes entre sí y la relación que existe entre las cuentas nacionales y el modelo macroeconómico presentado. 


            


            	

               Determinar el nivel de renta de la economía a partir del modelo simplificado. 


            


            	

               Examinar los efectos de las diferentes políticas fiscales al alcance del gobierno para modificar las condiciones de equilibrio de la economía. 


            


            	

               Entender las causas por las cuales interviene el sector público en los mercados e identificar los instrumentos que habitualmente utiliza. 


            


            	

               Comprender los efectos económicos de esta intervención. 


            


            	

               Analizar cuáles son las causas que determinan que la distribución personal de la renta en el interior de una economía sea más o menos equitativa. 


            


            	

               Comprender el funcionamiento de los mercados de trabajo y capital, y saber identificar qué causas alteran la evolución de su demanda y oferta. 


            


            	

               Identificar las causas principales de la desigualdad en la remuneración de los factores productivos. 


            


         


         


         

            Metodología de estudio 

         


         La economía debe ser el equilibrio perfecto entre la teoría y la empírica. Economía, mercados y conducta es un reflejo de esa premisa y por eso se estructura en un doble soporte: el papel y un CD. Los siete capítulos de que se compone el libro contienen ambos recursos, mientras el papel permite una lectura ordenada de los principales conceptos, el soporte CD permitirá tener una visión más dinámica de los mismos, con gráficos dinámicos, simuladores, ejemplos y actividades. Este esquema doble permite un estudio complementario que ayudará a comprender mejor la abstracción económica. A pesar de que se recomienda un método paralelo y simultáneo de lectura, se han adjuntado nexos de unión a través de resúmenes y títulos explícitos que permitirán una cierta independencia entre ambos. 


         Debido al propio contenido de los temas los tres primeros capítulos saltan rápidamente al CD, lo cual permite ver la creación de las curvas de oferta y demanda, sus desplazamientos, el equilibrio entre las la recta de balance y el equilibrio del consumidor o las curvas de producción y costes. El cuarto capítulo presenta una tabla de distribución que presenta las diferentes estructuras de mercado según su capacidad para fijar el precio y el número de empresas en el sector. El soporte CD para este capítulo permite la consulta rápida e independiente de dichas estructuras. Los tres siguientes capítulos se centran más en el soporte papel, pero sin obviar los saltos al CD para poder trabajar con ejemplos dinámicos o simuladores. 


      


   

      

         Capítulo I. Demanda y oferta 

         


         

            1. Bienvenido a la aventura de la economía 


            El siglo XX ha sido el periodo de la historia en que el crecimiento económico ha sido mayor. El proceso de industrialización, la aparición de las nuevas tecnologías de la información y el conocimiento o la globalización son algunas de las causas que explican esta mejora. Disfrutamos de un mejor sistema educativo, de un sistema sanitario universal y de muchos otros servicios que nos permiten alcanzar más bienestar. Sin embargo, también es cierto que una gran parte de la humanidad ha quedado al margen de este proceso, de modo que el problema de la pobreza no sólo no desaparece, sino que se agrava. 


            ¿Cómo se consigue superar la pobreza? ¿Y hacer compatibles el crecimiento económico y la conservación del medio ambiente? ¿Cuál es el futuro del estado del bienestar? Éstas son algunas de las preguntas que se plantean en economía. No obstante, también lo son saber cómo y por qué los consumidores o las empresas toman sus decisiones, cuál es el papel que debe tener el Estado en la economía o cuáles son las distintas alternativas que tiene cada uno de estos agentes económicos. 


            

               ¿Cuál es el objetivo de Economía, mercados y conducta? 


            


            


            Averiguar y dar respuesta a este tipo de cuestiones es la principal tarea de los economistas. El objetivo de Economía, mercados y conducta es explicar cómo se puede responder de una forma racional a los problemas económicos que tiene nuestra sociedad. Unas preguntas que desde hace muchos siglos han preocupado a la humanidad. La economía es un campo con una larga tradición de esfuerzos intelectuales, un legado que nos puede ayudar a interpretar los problemas económicos actuales. 


            Se trata de aprender cuál es la forma en que los economistas se plantean los problemas económicos, la manera que tienen de razonarlos, descubrir las herramientas que utilizan para analizarlos. Muchas veces se trata simplemente de formalizar aspectos que son de sentido común, pero otras nos permitirá ir más allá y captar aspectos que nos ayudan a conocer los entramados del complicado mundo económico. 


            Cualquier rama del saber tiene unas herramientas y un lenguaje singular para expresar los conceptos que le son propios. Los economistas no somos una excepción. Oferta, demanda, elasticidad, equilibrio parcial, ventaja comparativa o capital humano son conceptos que os resultarán nuevos o que, al menos, tendrán una acepción nueva. Entender un nuevo lenguaje puede ser difícil al principio. Se trata de un proceso de aprendizaje que requerirá tiempo y esfuerzo, pero que os ayudará a entender mejor el funcionamiento de la economía y a tomar decisiones de una manera más racional. Es una aventura intelectual que empieza ahora. 


            

               1.1. ¿Por qué quiere aprender economía? 


               Continuamente, de una forma consciente o inconsciente, tomamos decisiones. Saber cómo las tomamos, el porqué de nuestras elecciones, es una cuestión capital en economía. Por ejemplo: 


               

                  ¿Por qué ha decidido empezar a leer esta obra? 


               


               


               Cualquier decisión implica unos beneficios y unos costes, aunque en muchos casos no sean evidentes. Incluso pasar un rato leyendo este capítulo tiene algún coste para usted. Un coste podría ser el dinero que ha gastado para adquirir este libro. Sin embargo, hay muchos más. Utiliza un tiempo que podría dedicar a muchas otras cosas: podría ir al teatro, cenar con los amigos, etc. Incluso podría dedicar este tiempo a invertir en la bolsa o jugar a la lotería y ganar mucho dinero. De hecho, a lo largo de un día nos podríamos plantear muchas veces si realmente elegimos la mejor opción. 


               Saber a qué renunciamos nos puede ayudar a tomar mejor las decisiones. Y todas nuestras acciones implican un coste, bien en términos del dinero que pagamos o del que dejamos de ganar, bien del tiempo que invertimos, etc. Por lo tanto, en economía decimos que todo tiene un coste de oportunidad. 


               

                  Coste de oportunidad 


               


               

                  Ir a la universidad no sólo tiene el coste de pagar los libros y la matrícula del curso, sino que también tiene el coste de renunciar a trabajar y ganar más dinero. No resulta extraño, pues, que muchos jugadores de baloncesto vayan directamente del instituto a la NBA, sin pasar por la universidad ni estudiar economía. Para ellos, el coste de oportunidad de continuar estudiando equivale a renunciar a muchos millones de dólares. 


               


               


               Si éste no es su caso y su coste de oportunidad es menor, quizá los beneficios de aprender economía le compensen. ¡Bienvenidos! 


            


         


         

            2. La paradoja del agua y los diamantes 


            En economía se produce una cuestión que nos hemos planteado repetidamente desde la época de la Grecia clásica: 


            

               ¿Por qué unos bienes tienen más valor que otros? 


            


            


            Averiguarlo generó un debate preliminar sobre qué entendemos por valor. Y la conclusión a la que se llegó es que debía distinguirse entre dos conceptos: el precio y el valor. Es decir, sugirieron que el precio y el valor de un producto eran conceptos diferentes y, por lo tanto, no debían coincidir necesariamente. 


            

               Precio 


            


            

               El precio era lo que finalmente pagábamos para adquirir un determinado producto. 


            


            

               


            


            

               Valor 


            


            

               El concepto de valor era más filosófico, representaba la esencia del bien, aquello que hacía que fuese más o menos útil para las personas. 


            


            Uno de los fundadores de la ciencia económica es Adam Smith, que en el año 1776 publicó La riqueza de las naciones, un libro en el que se volvía a plantear esta dicotomía entre precio y valor con la dicotomía siguiente: 


            

               ¿Por qué el agua, que es tan útil y necesaria, tiene un precio tan bajo? ¿Y los diamantes? ¿Por qué son tan caros, si no son esenciales para vivir? 


            


            


            Es la denominada paradoja del agua y los diamantes, una pregunta parecida a la que muchos filósofos y economistas se plantearon siglo tras siglo y para la cual no se encontraba una respuesta definitiva. Desde Aristóteles hasta Marx, son muchos quienes lo intentaron, pero fracasaron. 


            Y usted, ¿lo quiere intentar? 


            ¿Sabría explicar por qué cosas que son muy útiles tienen a veces un precio muy bajo? O dicho de otro modo, ¿por qué el valor o la utilidad que nos da el consumo de un bien no siempre coincide con su precio en el mercado? 


            ¡Mucha suerte! ¡Empezamos el curso de economía! 


            

               2.1. ¿Cuál es su respuesta a la paradoja del agua y los diamantes? 


               

                  ¿Por qué el agua, que es tan útil y necesaria, tiene un precio tan bajo? ¿Y los diamantes? ¿Por qué son tan caros, si no son esenciales para vivir?


               


               


               Elegid, de las afirmaciones siguientes, la que crea que da una mejor respuesta a la paradoja del agua y los diamantes: 


               

                  1) “Ciertamente el agua es muy necesaria, pero un diamante... ¡bien vale una misa!” 


               

                  

                        [image: imagen]

                      Capítulo I, apartado 2. Recurso 1.2.1. Una respuesta por el lado de la demanda 


               


               

                  2) “El agua es muy fácil de obtener. En cambio, producir diamantes es mucho más caro.” 


               

                  

                        [image: imagen]

                     Capítulo I, apartado 2. Recurso 1.2.2. Una respuesta por el lado de la oferta 


               


               


               

                  3) “No estoy de acuerdo con el planteamiento. En determinadas circunstancias, seguramente estaría dispuesto a pagar mucho más por el agua.” 


               

                  

                        [image: imagen]

                     Capítulo I, apartado 2. Recurso 1.2.3. La racionalidad en la economía 


               


               


               

                  Suponiendo que las personas racionales dan importancia únicamente a los costes y beneficios que les afectan directamente, podemos diferenciar dos maneras de responder a la paradoja del agua y los diamantes. Por el lado de la demanda vemos que existe una relación negativa entre precio y cantidad demandada porque, cuanto más caro es un producto, menos cantidad queremos comprar. Por el lado de la oferta la relación entre precio y cantidad es positiva tanto debido al coste de producción como a la voluntad de producir más cantidad de un bien cuyo precio es más alto. 


               


            


         


         

            3. Las tijeras mágicas de la economía 


            Enhorabuena! Prácticamente ya hemos encontrado la solución a la paradoja del agua y los diamantes. 


            Alfred Marshall le dio una respuesta en 1890: el precio de un bien está determinado conjuntamente por la demanda y la oferta del producto. Es decir, hay que tener en cuenta aspectos como cuánto cuesta producirlo, si es más o menos abundante o cuánto está dispuesta la gente a pagar por este bien. 


            

               1) La utilidad del agua es mucho mayor que la de los diamantes. Sin embargo, el precio no está relacionado con la utilidad total, sino con la utilidad de la última unidad consumida (denominada utilidad marginal). El hecho de que dispongamos de una cantidad de agua muy elevada hace que el último litro que consumimos para limpiar el coche o regar el jardín nos aporte una utilidad muy reducida. En cambio, el último diamante que compramos quizá es el primero y único que tengamos, lo cual le aporta una gran utilidad. Es cierto que la utilidad total que nos aporta el agua es superior a la utilidad generada por los diamantes que tenemos. Sin embargo, es la utilidad marginal, y no la total, la que determina el precio que están dispuestos a pagar los consumidores por los bienes. Éste es el motivo por el cual los individuos están dispuestos a pagar más por un diamante que por un litro de agua. 


            

               2) Sin embargo, también influyen otros factores a la hora de fijar el precio, como la abundancia o escasez del bien que existe en el mercado. O lo que cuesta producirlo. Para que las empresas lo fabriquen les debe ser rentable y, por lo tanto, el precio tiene que cubrir al menos los costes de producción. Y en el caso de los diamantes, su coste es mucho más elevado, razón que también justifica que tengan un alto precio. 


            En definitiva, la solución a la paradoja del agua y los diamantes nos obliga a considerar aspectos tanto de la demanda como de la oferta. Se trata de unas fuerzas que regulan el funcionamiento del mercado y que determinan el precio de los productos. Por esta razón, los conceptos de demanda y oferta son los más utilizados por los economistas. Si quiere saber qué efectos tiene una determinada política o acontecimiento en la economía, sólo debe pensar en términos de demanda y oferta. 


            

               ¿Cómo determinan la oferta y la demanda el precio de un producto? 


            


            


            

               El punto exacto en que la oferta y la demanda coinciden determina la cantidad y el precio de equilibrio. Un precio inferior al de equilibrio provocará un exceso de demanda, mientras que uno superior supondrá un exceso de oferta.


            


            


            

               

                     [image: imagen]

                   Capítulo I, apartado 3. Recurso 1.3.1. ¿Cómo determinan la oferta y la demanda el precio de un producto? 


            


         


         

            4. El excedente del consumidor y del productor 


            El funcionamiento del mercado se parece a una subasta de cuadros, en la que el subastador canta precios: 


            

               	

                  Si hay un exceso de demanda, el precio aumentará. 


               


               	

                  En cambio, si hay un exceso de oferta, el precio bajará. 


               


            


            


            Sin embargo, hay una condición indispensable para que el mercado se autorregule y se vacíe: los precios deben ser flexibles. Éste es uno de los puntos que ha suscitado más polémica entre las diferentes corrientes de pensamiento económico. Es un debate que enfrenta las ideas del neoliberalismo con las de la socialdemocracia. 


            Y usted, ¿qué piensa? 


            

               

                     [image: imagen]

                  Capítulo I, apartado 4. Recurso 1.4.1. Test. 


            


            Las supuestas virtudes del mercado no sólo se limitan a regularse automáticamente, sino que también se dice que generan más bienestar para la sociedad. Alfred Marshall sostenía que en el mercado todo el mundo sale ganando, ya que el intercambio es voluntario y, en caso contrario, no se produciría. Tanto consumidores como productores obtienen un beneficio de este intercambio. 


            

               ¿Cómo podemos medir las ganancias que genera el intercambio? 


            


            Hay dos conceptos clave para analizar esta cuestión: el excedente del consumidor y el excedente del productor. 


            

               

                     [image: imagen]

                  Capítulo I, apartado 4. Recurso 1.4.2. El excedente del consumidor y del productor 


            


            


            

               El excedente del consumidor es la diferencia entre lo que un consumidor paga (el precio del agua en el mercado) y lo que estaría dispuesto a pagar como máximo (su curva de demanda). Y el excedente del productor: es la diferencia entre lo que realmente cobra por cada unidad vendida (el precio del producto en el mercado) y lo que estaría dispuesto a cobrar como mínimo (la función de oferta).


            


            


            Hagamos una prueba. 


            

               

                     [image: imagen]

                  Capítulo I, apartado 4. Recurso 1.4.3. Una prueba 


            


         


         

            5. La demanda y la oferta 


            Hasta ahora hemos estudiado cómo entre las fuerzas del merado, la demanda y la oferta nos llevan hacia una situación de equilibrio, hacia un precio en el que el mercado se vacía. Pese a todo, lo cierto es que, si observamos los precios de los productos, éstos no permanecen constantes. En mercados tan dispares como el del petróleo, el de coches o el de la fruta fresca, los precios varían con frecuencia. 


            

               ¿Qué puede hacer variar los precios? 


            


            Si el precio se determina en el mercado, serán los cambios en la oferta y/o la demanda los que provocarán las variaciones en los precios. Es decir, el precio de equilibrio es la intersección entre la curva de demanda y de oferta, pero si estas curvas se desplazan, también variará el precio de equilibrio en el mercado. 


            

               ¿Qué puede hacer variar la demanda y la oferta? 


            


            Hasta ahora hemos supuesto que se compra o se vende más cantidad de un producto según el precio que tenga. Y probablemente, en gran parte sea cierto. Sin embargo, hay muchos más factores que, en un mayor o menor grado, también influyen en la oferta o en la demanda que hacemos de un bien. 


            Si aprendemos qué puede desplazar las curvas de demanda o de oferta, seremos capaces de entender e interpretar cómo funciona un mercado. Y el mercado es la clave para explicar la mayor parte de los problemas económicos actuales. 


            Para poder continuar adelante en Economía, mercados y conducta, es necesario que estudie detenidamente todo lo que está relacionado con la demanda y la oferta: 


            

               1) Análisis de la demanda 


            Uno de los factores más importantes que determinan la demanda es el precio del propio bien. Sin embargo, podríamos encontrar otros: el precio que tienen otras bienes relacionados, nuestro nivel de renta, nuestros gustos personales, etc. 


            Según cuál de estos factores consideremos, el análisis de la demanda nos llevará a diferentes conceptos. Es necesario dominarlos todos para poder entender el funcionamiento de la economía. La tabla 1.1., desarrollada con mayor profundidad en el CD, nos ayudará a ello. 


            

               Tabla 1.1. 


            


            

                  [image: imagen]

            


            

               

                     [image: imagen]

                  Capítulo I, apartado 5. Recurso 1.5.1. Análisis de la demanda 


            


            


            

               	

                  Análisis de la oferta


               


            


            Los productores o fabricantes deciden qué cantidades de un producto hay que llevar al mercado basándose en determinantes como los siguientes: 


            

               Tabla 1.2. 


            


            

                  [image: imagen]



            


            

               [image: imagen]

               Capítulo I, apartado 5. Recurso 1.5.2. Análisis de la oferta 


            


            


            Una vez sepa cuáles son los determinantes de la demanda y la oferta, ya podemos estudiar cómo se desplazan las curvas. 


            

               5.1. Desplazamientos 


               Max también es el propietario de una cadena de cines. ¿Cómo podría hacer que fuese más gente al cine? En términos de nuestro análisis de oferta y demanda, se trata de incrementar la cantidad demandada. Lo puede conseguir mediante dos tipos de medidas distintas: 


               1) Reduciendo el precio de las entradas 


               Si se cumple la ley de la demanda, el número de espectadores se incrementará. 


               

                  2) Haciendo una campaña publicitaria, regalando viajes con las entradas o, simplemente, pudiendo conseguir un bocadillo con la entrada al cine. 


               

                  ¿Cómo afecta todo esto? El precio de las entradas no ha variado, pero si la campaña tiene éxito, mucho más gente irá al cine 


               


               


               Observe la diferencia que hay en los dos casos: ambos hacen incrementar el número de espectadores que van al cine, pero desde el punto de vista de nuestro análisis, el proceso ha sido diferente. 


               

                  1) Opción 1: reducción del precio de las entradas 


               Al reducir su precio, incidimos sobre una de las variables que tenemos en los ejes. ¿Qué nos indicaba la curva de demanda? Justamente esto: cuánto varía la cantidad demandada si sube o baja el precio. Gráficamente, será un desplazamiento a lo largo de una curva de demanda. 


               

                  Figura 1.1. 


               


               

                        [image: imagen]

   

               


               


               

                  2) Opción 2: campaña publicitaria y promociones 


               En principio, con esta opción el precio no ha sido modificado, sino que continúa siendo el mismo. A pesar de ello, esta política también puede atraer a más gente al cine. Es decir, la variación no se debe a un cambio en el precio, sino a un cambio en las preferencias de los individuos. ¿Cómo lo podemos representar gráficamente? 


               ¿Qué ha sucedido, pues? Que la demanda ha cambiado. Ahora, al precio inicial se pide más cantidad. Esto implica que la demanda se ha desplazado hacia la derecha. 


               

                  Figura 1.2. 


               


               

                        [image: imagen]

   

               


               

                  ¿Qué puede hacer desplazar la curva de demanda o la curva de oferta? 


               


               Si varía cualquier componente de la demanda que no sea el precio del bien, la curva de demanda se desplazará. De este modo, variaciones en el precio de los otros bienes (p

                  

                     j

                  ), de nuestra renta (m) o de nuestros gustos (g) implican desplazamientos de la curva de demanda. 


               Sucede exactamente lo mismo con la curva de oferta. Cuando varía algún componente de la oferta que no sea el precio del bien, la curva de oferta se desplazará. Es decir, cambios en las expectativas empresariales (e), aumentos del precio de los factores productivos utilizados o mejoras tecnológicas implicarán desplazamientos de la curva de oferta. 


               

                  ¿Cuál es la diferencia que existe entre un desplazamiento de la curva y un movimiento a lo largo de la curva? 


               


               


               

                  

                        [image: imagen]

                     Capítulo I, apartado 5. Recurso 1.5.3. ¿Cuál es la diferencia que existe entre un desplazamiento y un movimiento a lo largo de la curva? 


               


            


         


         

            6. Casos prácticos 


            

               [image: imagen]

                  Capítulo I, apartado 6. 

                  Recurso 1.6.1. Conclusión y casos prácticos 


            


         


      


   

      

         Capítulo II. Comportamiento del consumidor 

         


         

            1. Introducción 


            Diego acaba de ganar su primer cantidad de dinero. Le ha tocado un premio de lotería: 300.000 euros. Después de las celebraciones ha llegado el momento de decidir qué hará con el dinero, lo cual es un problema que se nos puede plantear a todos en una situación similar: ¿cómo distribuimos nuestra renta entre los diferentes bienes que queremos adquirir? 


            

               ¿Cuál es la mejor elección que podemos hacer? 


            


            La primera decisión de Diego ha sido preguntar a uno de sus compañeros, Jaime, que se acaba de licenciar en Economía, qué podría hacer con el dinero. Aunque no todo el mundo tiene un asesor, supondremos que todos actuamos racionalmente y que, por lo tanto, siempre adoptamos las decisiones que maximizan nuestro bienestar. 


            

               Para analizar el caso de Diego y, en general, para saber cómo se analiza el comportamiento de los consumidores, haremos una serie de hipótesis que nos simplificarán las cuestiones de que debemos tratar. Unos supuestos que en cursos más avanzados podremos eliminar, pero que ahora nos simplificarán mucho el análisis del comportamiento del consumidor: 


            


            

               Primera hipótesis: Diego no quiere ahorrar nada. Se quiere gastar toda su renta adquiriendo diferentes bienes. 


            


            

               Segunda hipótesis: Diego ya sabe qué quiere comprar. Se quiere gastar el dinero comprando automóviles para sus padres y sus primos y/o algún apartamento en la costa para ir a veranear todos juntos. Por lo tanto, supondremos que la elección de Diego se limita a distribuir su renta sólo entre dos bienes. Una simplificación que nos ayudará a hacer más sencillo el análisis gráfico y, por lo tanto, su comprensión. 


            


            

               Tercera hipótesis: los consumidores normalmente somos precio aceptantes y Diego no es una excepción. Esto quiere decir que como consumidores no fijamos los precios de los productos que queremos comprar, sino que los determinan el mercado, la oferta y la demanda. Por lo tanto, como consumidores individuales no tenemos ninguna fuerza para fijar su precio. La elección de los consumidores se limita a decidir si queremos o si podemos comprar un producto al precio que hay establecido en el mercado. 


            


            

               Como economista, Jaime hace este análisis de la situación: 


            


            

               

                  1) El problema del consumidor 


            


            

               • ¿Qué quiere comprar Diego con el dinero? 


            


            

               Véase el apartado 2, “Las curvas de indiferencia”, de este capítulo. 


            


            

               • ¿Qué puede comprar Diego con el dinero? 


            


            

               Véase el apartado 3, “La recta de balance”, de este capítulo. 


            


            

               

                  2) La solución 


            


            

               • ¿Cuál es la mejor elección de Diego? 


            


            

               Véase el apartado 4, “El equilibrio del consumidor”, de este capítulo. 


            


         


         

            2. Las curvas de indiferencia 


            

               ¿Qué quiere comprar Diego con el dinero? 


            


            Para poder asesorar a cualquier consumidor, lo primero que tenemos que averiguar son sus preferencias. Se trata de una cuestión que hace referencia a sus gustos, a sus manías y, en definitiva, a todo aquello que le permite decidir cómo puede distribuir su renta entre los distintos bienes. No introduciremos ningún tipo de juicio de valor (es decir, no nos preguntaremos si el consumo de drogas o el uso de armas es bueno o no), sino que simplemente queremos saber cómo podemos representar las preferencias de las personas. 


            Y esto es lo primero que ha hecho Jaime: ayudar a Diego a ordenar sus preferencias. Una cuestión de elección que no siempre es trivial. En el caso de Diego, la cuestión es más sencilla, ya que hemos supuesto que su elección se limita a querer comprar algunos automóviles para sus familiares o invertir el dinero en la adquisición de algún apartamento en la costa. 


            Jaime ha dibujado un gráfico que representa distintas cestas o combinaciones posibles de automóviles y apartamentos y hace a Diego unas preguntas que debe responder: 


            

               Figura 2.1. 


            


            

                  [image: imagen]



            


            ¿Qué cesta cree que preferiría Diego: A, B o C? 


            


            

               	

                  C es mejor que A y A es mejor que B. 


               


               	

                  A es mejor que B y B es mejor que C. 


               


               	

                  B es mejor que A y A es mejor que C.

                        

                           (1)

                        

                     

                  


               


            


            


            

               Figura 2.2. 
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            ¿Qué cesta cree que preferiría Diego: A, D o E? 


            

               	

                  D es mejor que A. A es mejor que E. 


               


               	

                  E es mejor que A. A es mejor que D. 


               


               	

                  En cada cesta consume más de un bien pero menos del otro. No sé qué situación preferirá.

                        

                           (2)

                        

                     

                  


               


            


            


            Con esta información, Jaime ya casi puede ordenar las preferencias de Diego. Tomando como punto de referencia la cesta A, sabemos que hay cuatro escenarios posibles de consumo: 


            


            


            

               ¿Qué cestas serán indiferentes a la combinación A? 
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                  Capítulo II, apartado 2. 

                  Recurso 2.2.1. ¿Qué cestas serán indiferentes a la combinación A? 


            


            


            

               No es siempre evidente la cesta preferida y muchas veces dos cestas nos dan la misma utilidad. El conjunto de combinaciones de bienes que nos aportan la misma utilidad es la denominada curva de indiferencia, cuyas características se pueden resumir en los siguientes puntos.


               

                  1) Las curvas de indiferencia son decrecientes, continuas y estrictamente convexas.


               

                  2) Las curvas de indiferencia no se pueden cortar.


               

                  3) Por cada punto del espacio de bienes pasa tan sólo una curva de indiferencia.


               

                  4) Cuanto más alejada del origen esté una curva de indiferencia, implicará más bienestar y el consumidor la preferirá.


            


            


         


         

            3. La recta de balance 


            

               ¿Qué puede comprar Diego con el dinero? 


            


            Hasta ahora habíamos dicho que un consumidor elegiría la cesta que le diese la utilidad más alta posible. La cuestión que nos planteamos ahora es la siguiente: ¿siempre podrá adquirir esta cesta? ¿De qué depende? 


            Naturalmente, una cosa son los deseos y otra nuestras posibilidades. De hecho, siempre estamos limitados a la hora de elegir nuestra cesta, por los precios que tienen los bienes o por nuestro nivel de renta. Esta problemática nos creará una frontera entre las combinaciones accesibles y las que no lo son. 


            En el caso de Diego, dispone de los 300.000 euros que le han tocado en la lotería. Podría ahorrar una parte, pero descartaremos esta hipótesis para simplificar nuestro análisis. Por lo tanto, si suponemos que Diego se quiere gastar todo el dinero, ¿cuántos automóviles y apartamentos podrá comprar? Lógicamente, no sólo depende del dinero que tiene, sino también del precio de estos bienes. Si suponemos que el precio de los apartamentos es de 100.000 euros y el de los automóviles de 20.000 euros, la cantidad máxima que podrá comprar es la que indica el gráfico siguiente: 


            

               Figura 2.3. 


            


            

               	

                  

                     

                                    [image: imagen]

         Si destinamos todo el dinero a comprar apartamentos, podremos adquirir: m / pa = 300.000 / 100.000 = 3 apartamentos 


                  


               


               	

                  

                     Si destinamos todo el dinero a comprar coches, podremos adquirir: m / pc = 300.000 / 20.000 = 15 coches 
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                  Capítulo II, apartado 3. 

                  Recurso 2.3.1. Deducción de la recta de balance 


            


            


            Dados los precios de los bienes y la renta monetaria de que disponemos, la recta de balance (o restricción presupuestaria) indica las combinaciones de bienes de igual valor monetario. 


            

               Figura 2.4. 


            


            

                  [image: imagen]



            


            

               Recta de balance 


            


            

               Es la recta que delimita el conjunto de bienes entre los cuales puede elegir. 


            


            


            

               ¿Cómo analizamos la recta de balance? 


            


            


            1) Análisis matemático 


            La restricción presupuestaria nos indica cuáles son las combinaciones de bienes que puede adquirir el consumidor. Los factores que condicionan las posibilidades de elección son el nivel de renta y el precio de los bienes. 


            La notación que utilizaremos será la siguiente: 


            

               	

                  Renta (m) 


               


               	

                  Precio del bien X (p

                     

                        x

                     ) 


               


               	

                  Cantidad consumida del bien X (x) 


               


               	

                  Precio del bien Y (p

                     

                        y

                     ) 


               


               	

                  Cantidad consumida del bien Y (y) 


               


            


            


            El conjunto de todas las cestas que puede adquirir un consumidor se denomina conjunto presupuestario: 


            pxx + pyy m 


            Donde pxx = gasto realizado en el bien X y pyy = gasto realizado en el bien Y. 


            Esta desigualdad nos indica que el gasto que puede hacer el consumidor en los dos bienes debe ser menos o igual a su renta. Un caso particular son las cestas que cuestan exactamente lo mismo que la renta de que dispone el consumidor individuo. Es decir, las combinaciones de bienes que hacen que el consumidor se gaste todo el dinero de que dispone. Estas cestas son las que configuran la denominada recta de balance: 


            

                  [image: imagen]



            


            

               ¿Cómo podemos representar gráficamente la recta de balance? 


            


            


            

               Figura 2.5. 


            


            

                  [image: imagen]



            


            2) La pendiente 


            La expresión de la recta de balance es la siguiente: 


            

                  [image: imagen]



            


            Una igualdad que también podemos expresar así: 


            

                  [image: imagen]



            


            

               ¿Cuál será la pendiente de la recta de balance? 


            


            Para encontrar la pendiente de una curva, debemos hacer la derivada del eje de ordenadas respecto al eje de abscisas. Es decir: 


            

                  [image: imagen]



            


            La pendiente de la recta de balance son los precios relativos. Por otro lado, nos indica el coste de oportunidad, aquéllo a lo que debemos renunciar de un bien en términos del otro. Es decir, si estamos en un punto de la recta de balance y decidimos incrementar en una unidad la cantidad del bien X, tendremos que renunciar a [image: imagen] unidades del bien Y.


            

            


            

               ¿Cómo se desplaza la recta de balance? 


            


            


            1) Variaciones en el precio de los bienes 


            

               Si varía el precio de un bien, suponiendo que el precio del otro bien y la renta del individuo permanecen constantes, se producirá un cambio en la pendiente de la recta de balance y en su punto de corte en los ejes.


            


            

               Figura 2.6. 
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               Figura 2.7. 


            


            

                  [image: imagen]



            


            


            


            


            


            


            


            


            


            

               Figura 2.8. 


            


            

               

                        [image: imagen]

   Figura 2.9. 
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            2) Variaciones en el nivel de renta 


            

               Si sólo varía la renta monetaria, pero los precios de los bienes se mantienen constantes, el desplazamiento de la recta de balance es paralelo.


            


            


            

               Figura 2.10. 


            


            

                  [image: imagen]



            


            

               Figura 2.11. 
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                  Capítulo II, apartado 3. Recurso 2.3.2. Variaciones en el precio de los bienes y variaciones de la renta 


            


            


            Síntesis 


            

               Figura 2.12. 


            


            

                  [image: imagen]



            


         


         

            4. El equilibrio del consumidor 


            

               ¿Cuál es la mejor elección de Diego? 


            


            


            

               Un consumidor dispone de la información siguiente: 


            

               	

                     Conoce sus preferencias, recogidas por medio de las curvas de indiferencia y de la función de utilidad. 


               


               	

                     Sabe cuál es su renta monetaria y cuáles son los precios de los bienes, que determinan la recta de balance. 


               


            


               La cuestión es averiguar, con estos datos, su cesta óptima. Es decir, cuál es la combinación de bienes que maximiza su utilidad, dada su restricción presupuestaria. 


            


            

               


            


            

               Figura 2.13. 


            


            

               

                        [image: imagen]

   ¿Cómo podemos identificar matemáticamente la elección del consumidor? 


            


            

               ¿Cómo podemos representar gráficamente la curva de demanda? 


            


            

               El efecto renta y el efecto sustitución 


            


            

               El problema de la información asimétrica 
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                  Capítulo II, apartado 4. 

                  Recurso 2.4.1. La cesta óptima 


            


         


         

            5. Prueba de síntesis 
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                  Capítulo II, apartado 5. 

                  Recurso 2.5.1. Test 


            


         


         

            6. Actividades 


            

               [image: imagen]

                  Capítulo II, apartado 6. 

                  Recurso 2.6.1. Actividades 


            


         


      


   

      

         Capítulo III. La empresa 

         


         

            1. Conceptos básicos 


            Una vez analizada la demanda, este capítulo inicia el estudio de la oferta. ¿Cómo deciden las empresas la cantidad que hay que producir y ofrecer en venta? ¿Es posible explicar el comportamiento de una gran variedad de productores distintos, desde compañías enormes como Coca Cola hasta el pequeño vendedor independiente, con la misma teoría? 


            La primera pregunta que deberíamos responder es: 


            

               ¿qué es una empresa? 


            


            Las empresas se crean con el objetivo de conseguir beneficios. Para ello venden bienes y servicios a los consumidores, pero también compran los materiales necesarios y contratan a trabajadores para producirlos. La diferencia entre los ingresos (ventas) y los costes (gastos) son los beneficios. 


            Para abordar la teoría económica de la producción, os proponemos un ejercicio: la creación de una empresa, por ejemplo un restaurante (Can Tina). Para poder producir y vender comidas deberemos comprar los ingredientes, además de contratar a cocineros y camareros y comprar frigoríficos, hornos y otros equipos. 


         


         

            2. ¿Qué es una empresa? 


            Aunque parezca una pregunta sumamente sencilla, ha intrigado a los economistas durante décadas. ¿Por qué algunas actividades se hacen mediante intercambios en un mercado mientras que otras se organizan de forma jerárquica en el interior de una empresa antes de que ni siquiera haya un intercambio? Cuando el jefe necesita la fotocopia de un documento, no hace una subasta. Simplemente, pide a su secretaria que la haga. La idea generalizada hoy es que la utilización de los mercados es costosa, de modo que las actividades económicas se organizarán de la forma más barata posible, bien mediante mercados o bien creando instituciones alternativas. Una de estas instituciones es, precisamente, la empresa. 


            Por empresa normalmente se entiende una unidad productiva, que puede ser de diferentes tipos: 


            1) Unipersonal 


            Una empresa unipersonal es un negocio con un solo propietario. 


            El único propietario tiene derecho sobre la renta o ingreso del negocio, pero también es responsable de las pérdidas que pueda tener. Usted podría abrir un restaurante, alquilando un local y pagando a diferentes trabajadores para atender a la clientela. Aunque pudiera quedarse con todos los beneficios, si el negocio tiene pérdidas que no puede cubrir, deberá declarar suspensión de pagos. Los activos que todavía tenga, incluyendo activos personales como su vivienda, se venderán y el dinero se utilizará para pagar las deudas de sus acreedores. 


            2) Sociedad 


            El restaurante podría prosperar. Necesitará dinero para expandirse, adquirir más cantidades de productos, una furgoneta para transportarlos, mobiliario nuevo y más personal. Para obtener este dinero, podría decidir asociarse con otra persona. 


            Una sociedad es un negocio con dos o más propietarios que comparten los beneficios y que son igualmente responsables de las pérdidas. 


            No todos los socios deben ser activos. Algunos sólo podrían invertir un poco de dinero a cambio de un porcentaje de los beneficios, pero no tomar parte activamente en la gestión del negocio. Algunos negocios grandes, como por ejemplo despachos de abogados o empresas de consultoría, son sociedades. 


            3) Corporación 


            Cualquier empresa necesita capital financiero, dinero para empezar el negocio y financiar su crecimiento, pagar las compras, maquinaria o publicidad antes de obtener ingresos. Los fondos necesarios se pueden obtener por aportación de los socios y, posiblemente, por algún préstamo del banco. Negocios que requieren una inversión inicial más elevada, o que crecen muy rápidamente, pueden requerir mayores cantidades de dinero. Por complicaciones legales, tal vez no sea una buena idea tener un número muy elevado de socios. 


            En lugar de esto, es preferible convertirse en una corporación, también conocida como sociedad anónima. 


            A diferencia de una sociedad normal, una sociedad anónima tiene una esencia legal distinta de la de sus propietarios. Su propiedad se divide entre los accionistas. Los accionistas originales son las personas que iniciaron el negocio, pero que pueden haber vendido acciones a desconocidos. Al vender estos derechos de participar en los beneficios (acciones), el negocio ha sido capaz de obtener nuevos fondos. 


            

               Sociedad anónima 


            


            

               Una corporación o sociedad anónima es una organización legal a la cual se permite producir y comerciar. 


            


            Estas acciones se pueden revender en el mercado de valores. Los intercambios en este mercado, cuyos precios se reportan diariamente a los periódicos, son primordialmente la venta y reventa de acciones que ya hay de las empresas. Sin embargo, incluso las empresas más grandes ocasionalmente necesitan emitir nuevas acciones para obtener recursos, especialmente para la financiación de grandes proyectos. 


         


         

            3. Ingresos, costes y beneficios 


            El ingreso de nuestro restaurante será la cantidad de dinero que obtendremos de la venta de comidas en un periodo determinado como, por ejemplo, un año. Los costes de nuestro negocio serán los gastos incurridos en la elaboración de estas comidas durante este mismo periodo. Los beneficios serán la diferencia entre los ingresos y los costes. 


            

               3.1. Beneficios 


               Dado que las empresas se crean con el objetivo de generar dinero, debemos reflexionar sobre qué se puede hacer con los beneficios después de impuestos. Si nuestro restaurante tiene un solo propietario, será éste quien se quede con todos los beneficios, o los puede reinvertir en el negocio para comprar más capital o utilizarlos para pagar algunas deudas. 


               Si, al contrario, el restaurante es propiedad de diferentes socios, tendrán que decidir conjuntamente cómo se distribuyen los beneficios entre todos los que aportaron parte del capital inicial. Finalmente, si el restaurante fuese una sociedad anónima, podría repartir los beneficios entre sus accionistas como dividendos, o mantenerlos como beneficios no distribuidos. 


               

                  Beneficios no distribuidos 


               


               

                  Los beneficios no distribuidos son la parte de los beneficios después de impuestos que se reinvierten en el negocio en lugar de pagarlos como dividendos a los accionistas. 


               


               Los beneficios no distribuidos afectan al balance. Si se mantienen como dinero líquido (caja) o se utilizan para comprar nuevo equipo, aumentan los activos. Por otro lado, se pueden utilizar para reducir las deudas de la empresa. Por ejemplo, para pagar los préstamos concedidos por las entidades financieras. 


               Hemos dicho que los beneficios son la diferencia entre los ingresos y los costes. Sin embargo, entre los contables y los economistas hay una gran controversia sobre el concepto de costes. 


               

                  Coste de oportunidad contra coste contable 


               


               

                  La cuenta de resultados y el balance son instrumentos útiles para estudiar la evolución de la empresa. Los economistas y los contables no siempre comparten el mismo enfoque sobre costes y beneficios. Mientras que los contables se interesan en describir los ingresos y pagos reales de la empresa, los economistas están preocupados por el papel de los costes y beneficios como determinantes de las decisiones de producción de la empresa, es decir, la asignación de recursos. 


               


               

                  Los economistas identifican el coste de utilizar un recurso no como el gasto realmente hecho, sino como su coste de oportunidad (la cantidad perdida al no utilizar el recurso, trabajo o capital, en la mejor alternativa de entre sus usos posibles). Hay dos grandes áreas en las cuales los costes de oportunidad tienen un papel decisivo en la toma de decisiones de las empresas. 


               


               

                  

                     Caso 1: cualquier persona que trabaja en un negocio propio debe tener en cuenta el coste de su tiempo de trabajo dedicado al negocio. Un autónomo podría tener una cuenta de resultados como la correspondiente a Can Tina, con unos beneficios de 10.000 euros por año, y concluir que el negocio ha resultado rentable. Sin embargo, esta conclusión ignora el coste de oportunidad de las horas que este individuo dedica al trabajo, es decir, la cantidad de dinero que podría haber obtenido trabajando en otro lugar. Si el individuo pudiese haber obtenido un salario de 15.000 euros trabajando para otra persona o empresa, el hecho de ser autónomo implica que la persona deja de ganar 5.000 euros por año, aunque el negocio obtiene unos beneficios contables de 10.000 euros. 


               


               

                  

                     Caso 2: suponed que una persona invierte una determinada cantidad de dinero para iniciar un negocio. Al calcular los beneficios contables no se tiene en cuenta el coste de utilizar el capital financiero propio (contrariamente a lo que ocurre con los préstamos). Este capital financiero se podía haber utilizado para otras cosas, en una cuenta corriente, en inversiones a plazo fijo o para comprar acciones de otras empresas. El coste de oportunidad de este capital financiero no se incluye en los costes contables, pero debe incluirse en los costes económicos. Si los propietarios pudiesen haber obtenido un rendimiento del diez por ciento en otra actividad, el coste de oportunidad de sus fondos es este diez por ciento multiplicado por el dinero invertido. Si, una vez deducido este coste, el negocio continúa obteniendo beneficios, los economistas los definen como beneficios extraordinarios (beneficios por encima del rendimiento que los propietarios podrían haber obtenido dedicando su dinero a otra actividad, al tipo de interés del mercado). 


               


               

                  Los principales ajustes de los costes y beneficios contables para obtener medidas económicas de costes y beneficios se resumen en la tabla 3.1. 


               


               

                  Tabla 3.1. Contabilidad y costes de oportunidad
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               Para obtener las ganancias más elevadas posibles, la diferencia entre ingresos y costes (económicos) debe ser lo mayor posible. Cuando las empresas buscan obtener los beneficios más elevados que se pueda, decimos que maximizan beneficios. 


            


            

               3.2. Cuenta de resultados 


               Para mantener un registro de estas transacciones, utilizamos un instrumento contable conocido como cuenta de resultados. 


               

                  

                     Tabla 3.2. Cuenta de resultados de Can Tina el 31 de diciembre de 2000 
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               Can Tina es un negocio de comidas que cobra 10 euros por menú. Durante el año 2000, la empresa vendió cien comidas al día. Los gastos del negocio, que incluyen el alquiler de un local, la compra de espacios publicitarios y el pago de las facturas telefónicas, ascendió a los 105.000 euros. Los beneficios o ingresos netos antes de impuestos fueron de 260.000 euros. Los impuestos sumaron 91.000 euros. Los beneficios después de impuestos fueron, entonces, de 169.000 euros. 


               La cuenta de resultados describe los flujos monetarios de una empresa en un año determinado. Si bien estas ideas son simples, en la práctica el cálculo de los ingresos, costes y beneficios puede ser complicado. Si no fuese así, no se necesitaría a tantos expertos en contabilidad. El cálculo de los beneficios podría complicarse por las cuestiones siguientes: 


               1) Facturas pendientes 


               Las personas no siempre pagan sus facturas a tiempo. A finales de 2000, Can Tina no ha recibido todos los pagos por los menús vendidos, ya que tiene convenios con otras empresas a las que proporciona un servicio de comedor para sus empleados y a las cuales cobra a finales de año. Por otro lado, tampoco ha pagado la factura telefónica de diciembre. Desde un punto de vista económico, las definiciones correctas de beneficios y costes están relacionadas con las actividades llevadas a cabo durante el año, independientemente de que se hayan hecho los pagos correspondientes o no. 


               La distinción entre ingresos y costes económicos y las entradas y gastos monetarios durante un periodo determinado da lugar al importante concepto de flujo de caja. 


               

                  Flujo de caja 


               


               

                  El flujo de caja, o cash-flow, de una empresa es la suma monetaria neta realmente recibida durante un periodo de tiempo determinado. Las empresas rentables pueden tener un flujo de caja bajo, por ejemplo, cuando los clientes pagan con un cierto retraso. 


               


               2) Depreciación del capital 


               Can Tina tiene un capital físico escaso, que se limita a un par de frigoríficos industriales, dos hornos, diferentes planchas y herramientas de cocina. 


               

                  Capital físico 


               


               

                  El capital físico se refiere a la maquinaria, equipo e inmuebles utilizados en la producción. 


               


               Al contrario, alquila un local, un ordenador para las facturas y algunas mesas y sillas. En la práctica, las empresas compran frecuentemente su capital físico. Los economistas utilizan el término capital para referirse a bienes que no se consumen totalmente en el proceso productivo durante el periodo considerado. Los edificios y camiones forman parte del capital, ya que se pueden volver a utilizar en el periodo siguiente. La electricidad no es un bien de capital, puesto que las compras hechas durante un año no son permanentes en el tiempo. Los economistas también se refieren a los bienes de capital como “bienes duraderos” o “activos físicos”. 


               ¿Cómo debería tratarse el capital para calcular los beneficios y costes? Lo que realmente forma parte de los costes de la empresa es el coste de usar el capital físico y no el gasto monetario de comprarlo o alquilarlo durante el periodo considerado. Si Can Tina alquila todo su capital físico, sus costes sólo incluirán los alquileres pagados correspondientes a estos bienes. 


               Suponga que Can Tina compra tres frigoríficos a principios del año, a un precio unitario de 1.500 euros. La empresa no debe considerar el gasto total de 4.500 euros como parte de sus costes. En cambio, el coste real es la reducción en el valor de los frigoríficos durante el periodo considerado. Suponiendo que el uso de los frigoríficos reduce su valor de 1.500 euros a 1.000 euros cada uno, el coste económico de usarlos durante el año es 1.500 euros (es decir, 3 x 500 euros). Esta depreciación es el verdadero coste de los frigoríficos durante el año. 


               

                  Depreciación 


               


               

                  La depreciación es la pérdida de valor resultante del uso de los bienes de capital durante el periodo. 


               


               


               

                  Coste 


               


               

                  El coste de la utilización de bienes de capital durante el periodo es la depreciación o pérdida de valor de estos bienes y no su precio de compra. 


               


               


               3) Inventarios 


               Si la producción fuese instantánea, las empresas podrían producir para cubrir sus pedidos en el momento en que éstos aparecen. Sin embargo, la producción requiere tiempo. Las empresas mantienen inventarios (o existencias) para afrontar la futura demanda. 


               

                  Inventarios 


               


               

                  Los inventarios son bienes que la empresa mantiene en stock para su futura venta. 


               


               


               Suponga que, a principios del año 2000, Volkswagen tiene en reserva cincuenta mil coches disponibles para venderlos. Durante el año, produce 500.000 coches nuevos y vende 475.000. Hacia finales del año, sus inventarios han aumentado a 75.000. ¿De qué forma los inventarios complican el cálculo de los beneficios? Los ingresos se obtienen de la venta de 475.000 coches. ¿Deberían calcularse los costes sobre las ventas de 475.000 coches o sobre los 500.000 realmente producidos? 


               La respuesta es que los costes deberían calcularse sobre los 475.000 coches realmente vendidos. Los 25.000 restantes, que se añaden al inventario inicial, pueden considerarse bienes de capital que la empresa ha hecho para sí misma, disponibles para la venta en el periodo siguiente. Ha habido un gasto para pagar la fabricación de medio millón de coches, pero una parte se dedicó a la compra de inventarios, que proporcionarán un ingreso por su venta en el periodo siguiente, sin que se requiera ningún gasto extra en la producción. 


               4) Créditos 


               Las empresas normalmente acuden a los préstamos bancarios para financiar sus costes de inicio o expansión, comprar bienes de capital, pagar los honorarios de los abogados que se encargan de los trámites para registrar la empresa y muchos otros gastos. Hay un interés que debe pagarse por el dinero prestado. Este interés forma parte de los gastos de llevar a cabo un negocio y hay que tenerlo en cuenta como parte de los costes. 


            


            

               3.3. Balance contable 


               También podemos describir la situación en que se encuentra una empresa como el resultado de todas sus operaciones pasadas. El balance contable describe los activos que son propiedad de la empresa y las obligaciones de las que es responsable en un momento en el tiempo. 


               El balance contable está compuesto por el activo y el pasivo. 


               

                  Activo 


               


               

                  El activo es el conjunto de las propiedades de la empresa. 


               


               

                  Pasivo 


               


               

                  El pasivo es el conjunto de las deudas de la empresa. 


               


               


               

                  

                     Tabla 3.3. Balance de Can Tina el 31 de diciembre de 2000 
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            4. Las decisiones de producción 


            El objetivo de la empresa es maximizar los beneficios eligiendo el nivel óptimo de producción. Las modificaciones en la cantidad producida cambian tanto los costes de producción como los ingresos. Los costes de producción y las condiciones de la demanda determinan la producción de una empresa que busca maximizar los beneficios. 


            Para introducirnos en el mundo de las decisiones de las empresas, podríamos analizar las de producción con un ejemplo sencillo. 


            Si la empresa conoce todos los métodos de producción disponibles y los costes de la contratación del trabajo y la maquinaria, puede calcular el coste más bajo con que se podría obtener cada nivel de producción. Para elaborar pocos menús al año, puede resultar más barato utilizar a algunos trabajadores y muy pocas herramientas. Y para preparar grandes volúmenes de comida, probablemente tiene sentido utilizar una cocina más grande y mejor equipada. ¿Cómo adoptaremos las decisiones de producción? 


            

               [image: imagen]

                  Capítulo III, apartado 4. 

                  Recurso 3.4.1. ¿Cómo adaptaremos las decisiones de producción? 


            


            


            

               Una empresa que maximiza beneficios debe aumentar la producción siempre y cuando el ingreso marginal sea mayor que el coste marginal, pero debe detener la expansión cuando el coste marginal supere el ingreso marginal. Esta regla conduce a la empresa al nivel óptimo de producción, que es el punto en que el ingreso marginal es igual al coste marginal. 


            


            


            Para estudiar el comportamiento de las empresas con más detalle, es útil empezar estudiando la tecnología de la que disponen las empresas para fabricar sus productos. 


         


         

            5. Tecnología y costes 


            Para poder producir, la empresa debe utilizar factores de producción, que incluyen el trabajo, la maquinaria, los edificios, las materias primas y la energía. El término factores de producción cubre todo lo que se ha utilizado para producir, desde un alto ejecutivo hasta el material de papelería. 


            

               Factor de producción 


            


            

               Un factor de producción es cualquier bien o servicio utilizado en la producción de otros bienes y servicios. 


            


            


            Nuestro restaurante utiliza factores de producción en la elaboración de comidas. Éste es un problema técnico y administrativo. Las recetas para la elaboración de los diferentes platos que se ofrecen se encuentran fuera de los límites de la economía y se trata, más bien, de un problema técnico y de experiencia en el trabajo. El economista supone que la receta está dada y que cumple una importante propiedad: no hay desaprovechamiento de recursos. Esta propiedad se explica a partir del concepto de función de producción, que resume las formas técnicamente eficientes de combinar factores de producción para la elaboración de bienes y servicios. Este conjunto de formas se denomina método de producción. 


            

               Función de producción 


            


            

               La función de producción especifica la cantidad máxima de bienes y servicios que se pueden producir para cualquier cantidad dada de factores de producción. 


            


            


            

               Método de producción 


            


            

               Un método de producción es una forma particular de combinar factores de producción para fabricar bienes y ofrecer servicios. La tecnología es el conjunto de todas las técnicas conocidas. La función de producción es el conjunto de todas las técnicas que son eficientes. 
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